
Jedna izmed najvažnejših točk v programu S. 
K. Z. je ojačenje kmečkega stanu t gospodarskem 
oziru. Ta točka pa ni samo točka v progriamu, ni 
blesteča fraza, temveč stranka dosledno in premiš­
ljeno po natanko*določenem načrtu uresničuje ta del 
svojega programa. Najuspešnejše sredstvo za po­
vzdigo kmečkega stanu je sredstvo samopomoči, za­
družništvo; radi tega posveča stranka največjo po­
zornost zadružništvu. 

Co se ozremo v preteklost, vidimo, da se je 
okrog leta 1880 začelo zadružno delo na Spodnjem 
Štajerskem. Ustanovilo se je več posojilnic v mestih 
in trgih, kjer je sedež okrajnih sodišč. Nočemo kra­
titi zaslug teh zavodov za narodni razvoj spodnje­
štajerskih Slovencev, povdarjati moramo, da so ti 
zavodi vsaj v početku svojega delovanja uplivali na 
to, da se je obrestna mera za posojila, primerno 
znižani in da se je ljudstvo osvobodilo raznih 
„kmečkih prijateljev"­ocleruhov, ne smemo pa tudi 
zamolčali raznih nedostatkov, katere izkazujejo ti 
zavodi. Ti zavodi niso kmeta nikdar poučili, kedaj 
se naj poslužuje osebnega kredita, kedaj naj jemlje 
posojila na vknjižbo, s čim je ljudstvu narastlo 
mnogo nepotrebnih stroškov in potov. Zavodi imajo 
popolnoma kapitalističen značaj; premožni se lahko 
z velikimi svotami kot deleži udeležujejo in dobivajo 
na ta način te posojilnice popolnoma v svoje roke, 
izplačujejo se obresti za deleže (dividende), katere 
so navadno višje kakor obresti za hranilne vloge, 
vzdržujo se drago uradništvo, v mnogih slučajih 
preveč uradništva, iz letnih računskih zaključkov 
posnamemo, koliko stotakov na leto se izplača čla­
noas načelstva za nagrado, i akoravno vse posle iz­
vršuje uradništvo. V mnogih slučajih še pa spreje­
majo prošnje za posojila ter dajejo informacije itd. 
odvetniki, kateri na ta način zaslužijo n a ! leto lepe 
tisočake — na škodo ljudstva in posojilnice. Omeniti 
še moramo, da so si ti zavodi mnogokrat s popolno­
ma nepraktičnimi ' in predragimi stavbami nakopali 
neznosna bremena; dohodki teh stavb dostikrat niti 
ne krijejo polovice obrestij v njih naloženega denarja 
ia morajo posojilnice leto za letom doplačevati. Ce 
bi se pri zgradbi teh stavb ne gledalo toliko na zu­
nanji blisk in sijaj, temveč delalo na to, da bi bile 
to stavbe res ljudske stavbe, stale v ulicah, kjer je 
živahen promet in pospeševale narodno trgovino in 

Naše zadružno delo. j obrt, bi bil gmotni uspeh teh stavb drugačen kakor 
; sedaj. 

Kolo časa se vrti, povsod se opazuje velikan­
| ski napredek, posebno na gospodarskem polju vlada 
\ živahno vrvenje in drvenje. Zadružna misel prodira 
i zmagonosno naprej in ustvarja zadružne oblike, ki 

služijo v prid ljudstva, a ne posameznikov. Zato se 
ni čuditi, da so uvideli vsi oni, katerim je res mar 

; za ljudski blagor, da je bila prejšnja zadružna or­
ganizacija kmečkim razmeram neprimerna, nezadost­
na, in da ni mogoče potom te organizacije v zadruž­
nem oziru napredovati. Ta dejstva, kakor tudi po­
treba, v večji meri skrbeti za varčevanje, zbirati 
ljudski kapital, ljudem nuditi ugoden in cen kredit, 
jo pripeljala do tega, da se je začela nova doba v 
znamenju — rajfajznovk. 

Merodajna za to novo dobo je bila želja, poleg 
denarnih zadrug osnovati tudi druge zadruge, zla­
sti nakupovalne in prodajalne, proizvajalne zadruge 
itd., katere se prej niso mogle ustanavljati, ker ni­
so imele zaslombe v drugih zadružnih organizacijah. 

• Prejšnjo kapitalistične posojilnice se niso zmenile za 
kmečke težnje, za kmečko ljudstvo, na katero je od­
padlo 90 in še več odstotkov celega, prometa posojil­

; nic. se ni storilo nič, med tem ko se je iz velikan­
skih čistih dobičkov vsako leto tisočake in tisočake 
darovalo drugim stanovom. 

Zgodovina zadružništva nas uči, da se isto 
more le tedaj razvijati, ako tvorijo kmečke posojil­
nice rajfajznovke trden temelj, na katerega se more 
cela zadružna stavba naslanjati. Načelo, da naj ima 
vsaka župnija, ki šteje nad' 1500 duš, oziroma dve 
ali več sosednjih župnij skupaj, svojo rajfajznovko, 
se je obneslo drugod in tudi na Slovenskem, n, pr, 
na Kranjskem, kjer je skoraj popolnoma izvedeno. 
Ravno rajfajznovke šolajo ljudstvo za zadružno de­
lo, vzgajajo ljudstvo k temu, da se začne zavedati, 
kako velikega, pomena je združevanje, in s tem se 
vršijo predpriprave zs nakupovalne in prodajama 
ter proizvajalne zadruge. Saj nas ravno gospodar­
ska zgodovina zadnjih let uči, da moramo neuspehe 
mnogih nakupovalnih in prodajalnih ter proizvajal­
nih zadrug pripisati dejstvu, da ni bila zadružna 
misel dovolj razširjena, da se — ljudstvo ni zave­
dalo svojih dolžnosti. 

Ustanovitev rajfajznovk se ovira, zavodi in 
njih voditelji napadajo., In uspehi tega dela, katero 
se tako napada? Sedaj obstoji na Spodnjem Štajer­
skem okrog 65 posojilnic in zadrug, katere vodijo 

pristaši S. K. Z. Ti zavodi nudijo cenejši: kredit, 
kakor kapitalistične posojilnice, vsled česar krasno 
prospevajo. Teden za tednom se ljudstvo oglaša in 
želi ustanovitev teh prekoristnih zavodov, in je upa­
ti, da bodo konec leta vodili pristaši S. K. Z. okrog 
100 zadrug na Spodnjem Štajerskem. Zanimanje za 
zadružništvo raste od dne do dne; zahtevajo se 
predavanja in tečaji, da se ljudstvo natančneje po­
uči o zadružništvu. Meseca januarja se je vršil za­
družni tečaj v Mariboru, kjer so se udeleženci teo­
retično in praktično poučevali o zadružništvu, na te­
čajih v Celju in Slovenjgradcu se je tudi razprav­
ljalo o zadružništvu. 

Ustanavljajo se zadružna okrožja, ki bodo ob­
segla jeden ali več sosednjih okrajev; v teh zadruž­
nih okrožjih se bode vsako leto vršil, menjajoč se po 
posameznih krajih, kjer je sedež kake zadruge, 
okrožni zadružni shod, katerega namen je, pospeše­
vati izpolnjenje in razširjanje zadružništva. Na teli 
okrožnih zadružnih shodih bodo stopili upravniki 
zadrug medsebojno in z zastopniki Zadružne zveze 
v dotiko, pogovarjali se o svojih izkušnjah na za­
družnem polju, ustanavljali nove zadruge itd. 

Da bode mogoče celo delo sistematično vršiu, 
cla bodo imele zadruge priliko, večkrat dobiti stro­
kovni pouk, se je poskrbelo s tem, da se v kratkem 
ustanovi v Mariboru podružnica Zadružne, zveze v 
Ljubljani s potrebnim uradništvom, katera bo izvr­
ševala vso zadružno delo na Spodnjem Štajerskem. 
Kot denarna centrala, ki bo izvrševala denarno spo­
ravnavo med spodnještajerskimi zadrugami, bo slu­
žila Spodnještajerska ljudska posojilnica, ki bo za­
čela kmalu poslovati. 

Naša pot je jasno začrtana; naš namen je, iz­
vesti na Spodnjem Štajerskem trdno, zahtevam ia 
potrebam odgovarjajočo kmetijsko zadružništvo. V 
prvi vrsti bodemo ustanovili dovoljno število rajfajz­
novk ter pripravljali tla za nakupovalne in proda­
jalne ter proizvajalne (mlekarske, sadjarsko in vi­
narske) zadruge; smatramo pa za svojo dolžnost, ne 
nepremišljeno ustanavljati zadrug, temveč po resnem 
preudarku in še le potem, ko ji zagotovimo ■ vse 
predpogoje za ugodno uspevanje zadrug, iste pokli­
cati v življenje. Pri našem delu nas ne bodo ovirali 
nobeni napadi, vodila nas bo le želja, koristili kmeč­
kemu ljudstvu in prepričani smo, da bomo naš za­
družni program uresničili, ako nas bodo naši pri­
staši v toliki meri podpirali, kakor do sfedaj. 


